

南城

高位谋划综合片区 再造一张“新名片”

文/图 文聪 南城宣

四月的东莞，春和景明，各色春花烂漫绽放。走在南城街道的大街小巷，“城在林中、路在绿中、楼在园中、人在景中”的美丽画卷徐徐展开。

过去一年，南城街道以“11310”典型引领体系推进“百千万工程”走深走实，以“拓空间、提品质”理念，推进“城、人、产”系统发展，并聚焦产业发展、人居环境提升、公共服务和社会治理等方面，开创了中心城区高质量发展新局面。2025年是“百千万工程”进入三年初见成效的重要一年，南城街道将持续以“头号力度”全面推进“百千万工程”，高位谋划综合示范片区，再造一张东莞“新名片”。

关键词：产业发展

科技创新与产业转型“双向奔赴”

大片地块完成平整、项目动工建设蓄势待发、举行产业联盟签约会、启动一期“科创里”意向招商……连日来，位于南城街道石鼓社区的亚创智慧新城项目频频迎来大动作。

在南城石鼓社区的大龙路沿线，一侧的空旷地带增设了全新的围挡，“亚创智慧新城一期·科创里即将启幕”的标语映入眼帘。这片空地便是亚创智慧新城项目一期09地块，面积达154万平方米。往里一探，偌大的场地已完成平整，披上了绿色的防尘盖土网，展现出勃勃生机。亚创智慧新城一期以“科创里”为核心，通过精心规划的街、巷、里结构，构建一个高效联动的科技创新生态系统，实现科技与自然、人文以及日常生活和谐共生。

据了解，亚创智慧新城项目是深圳亚创集团与南城街道石鼓股份经济联合社合作开发的

产城综合体，也是东莞存量村企合作项目，东莞“百千万工程”城乡融合综合片区首开区项目。该项目占地334亩，总计容建筑面积约66.5万平方米，计划分三期开发建设。项目建成后，将吸引超过500家科创企业、上万名科创精英入园发展，预计年产值超100亿元，年税收超1亿元。

与此同时，东莞国际商务区建设如火如荼，南城“建筑业龙头企业聚集地”加速形成；中国（东莞）-英国智能制造产业对接会、“莞港金融行”东莞活动纷纷在南城举行，8家信创龙头企业签约落地南城；华嘉食品有限公司、可口可乐装瓶商生产（东莞）有限公司等企业新生产线正式投产，产能大幅提升……这些都是南城街道深入实施创新驱动发展战略，加快发展新质生产力，不断让科技创新与产业转型实现“双向奔赴”的生动实践。



南城开创中心城区高质量发展新局面

关键词：公共服务和社会治理

“小切口”增进“大民生”福祉

美南城”中，培育一批“美丽庭院”导赏小主人，在新基、蛤地新建儿童公园、玉兰童心园等儿童友好公共空间，推动儿童友好城市建设与“百千万工程”同频共振。

一方小小停车位，蕴含城市大民生。每逢节假日，东莞中心公园、东莞植物园等热门景区人气高涨，停车难题由此而生；夜幕降临时，居住于西平片区、汇一城片区的上班族，驾车回家却一位难求。作为城市中心的南城，随着城市化进程的加快，“停车难”成为日益突出的民生痛点，“停车有位”成为市民的迫切需求。

在雅园社区长者饭堂，数十名长者共聚一堂，吃着热气腾腾的暖心午餐，出行不便的长者则享受上门配餐；石鼓、新城多个社区综合养老服务点中心加快“上新”……南城街道持续抓牢“一老一小”服务，探索“养老+”服务模式，建立雅园社区长者饭堂示范点，每周三为社区特殊人群提供“大配餐”，今年以来共有1540人次受惠。

同时，建设儿童友好城市，将儿童友好融入“百千万工程”“绿

美南城”中，培育一批“美丽庭院”导赏小主人，在新基、蛤地新建儿童公园、玉兰童心园等儿童友好公共空间，推动儿童友好城市建设与“百千万工程”同频共振。

一方小小停车位，蕴含城市大民生。每逢节假日，东莞中心公园、东莞植物园等热门景区人气高涨，停车难题由此而生；夜幕降临时，居住于西平片区、汇一城片区的上班族，驾车回家却一位难求。作为城市中心的南城，随着城市化进程的加快，“停车难”成为日益突出的民生痛点，“停车有位”成为市民的迫切需求。

去年，南城街道坚持以人为本改善交通环境，不断提升群众出行体验，在加强停车管理的同时，持续推出停车资源共享这一便民又暖心的举措，解决群众“停车难”这一民生痛点难点问题。例如，节日里协调热门景区周边停车场共享停车位资源，推出智慧停车诱导系统，群众出游更开心；夜间，小区周边停车位与业主共享，市民回家更舒心。



一条条通达的道路



水濂社区美丽庭院



积极探索校园文体资源开放共享

关键词：提供坚实资金保障

14个传统社区可享亿元总奖补资金池

人南城街道2025年“百千万工程”的重点工作。

为了全面推进“百千万工程”，深入实施乡村振兴战略，南城在今年3月还专门印发了《南城街道关于实施“百千万工程”全面推动乡村振兴奖补暂行办法》，进一步激励各社区积极“创先、进位、消薄”。据悉，奖补对象为南城街道辖区14个传统社区，符合奖补资金使用范围的主要针对：以14个传统社区为主体实施的纳入街道“百千万工程”项目库的项目。奖补项目范围包括了“建筑风貌提升项目”“村庄绿化美化项目”“交通综合治

理项目”等六类。

设置总奖补资金池1亿元，根据入库项目的成熟度进行竞争性分配，先完成竣工验收的先补助，用完即止。对于取得国家、省、市奖补资金的项目，上级奖补资金优先用于补贴社区负担部分，不纳入奖金池管理，上级奖补资金和街道奖补资金的总额不得超过项目总投资。

2025年是实现“百千万工程”三年初见成效目标的重要节点之年。南城街道提出，高位谋划综合示范片区，再造一张东莞“新名片”。积极配市完善城乡融合综合片区规划编制，重点突出片区范围内与其他规划联动和差异化发展。规划水濂山云道，打造湾区最美绿道示范段、绿美东莞标志性工程、南城休闲网红打卡地。推动水濂片区打造文旅中心、数据要素聚集区、科创示范带，打造城乡融合、产城融合、科创+制造融合、生态+人文融合的集中展示区域。

全力培育典型村，以点带

碧玉湖公园

